

Temas actuales

LA FAMILIA ROTA

Recuerdos y esperanzas, iniciativas y veneraciones se abrigan dentro de los muros de casa paterna. ¿Qué será de esas fuerzas morales que se condensan al amparo de la seguridad que ofrece la unión indisoluble?

La familia es continuidad, permanencia, intimidad, solidaridad entre las generaciones, matrimonio moral heredado. Los antiguos lo comprendían muy bien; en cada casa había un altar donde día y noche ardía el fuego sagrado. ¡Desgraciada la casa—escribe Fustel de Coulanges en «La Cité Antiqua»—en que llegaba a extinguirse! Cada noche se cubría los carbonos de cenizas para que no se consumieran del todo; al despertar, la primera intención era reanimar el fuego y alimentarlo con algunas ramas... Este fuego es una especie de ser moral...

Hay instituciones que se colocan por encima de las pasiones para contenerlas y dirigir las. Ellas forman con los pequeños sacrificios individuales el fondo común de felicidades duraderas, sobre el cual el hombre va tejendo la urdimbre de sus claros y nobles destinos. Hay otras instituciones que, colocándose en el nivel mismo de las pasiones, se ponen al servicio de sus exigencias. Se las viste de argumentos diversos, se las disfraza con sonoras palabras. Es inútil. Transpira en ellas la parte inferior, son instituciones de decadencia por donde el hombre desciende a indignas servidumbres. ¿No ostenta el divorcio esta marca?

La historia, la experiencia, las estadísticas han fallado la cuestión. No se pueden fundar instituciones de progreso sobre la fragilidad de la dicha humana, ni sobre la inconstancia de los sentimientos o las fantasías culpables del deseo. Las instituciones son para corregir la flaqueza del hombre, no para fomentarla. Los que han perdido el sentido del amor integral, no pueden mirar el problema desde su verdadero punto de vista. Aún considerado únicamente como sentimiento individual, el amor necesita de la constancia para perfeccionarse, para ser una afición que sostiene en la prueba, que alienta en el trabajo, que conserva en la desgracia. Es la asociación perdurable de dos vidas, lo que da al amor la fuerza de un deber y al deber

la dulzura de un sentimiento. Los corazones místicos y secos por la pasión sin regla no son los que han de llevar a la sociedad impulsos de vida.

El divorcio es propio de tiempos de decadencia. Cuando se debilita la planta de la familia estable y fuerte surge, entre flores desgarradas y cálidos muerdos, la cizaña debilitante y agotadora. Entonces la sociedad acoge en su seno el germen de muerte. Facilidad, capricho, inconstancia, egoísmo minan los cimientos de la organización social.

El matrimonio monógamo e inisoluble, significa, según Mortara, el prevalecimiento definitivo de los intereses de la generalidad sobre los intentos egoístas de la persona humana. Westermarck dice que, «el matrimonio, generalmente hablando, se ha hecho más duradero a medida que la raza humana progresaba». Finalmente Le Play exponía así las ventajas de la indisolubilidad: «Los beneficios de todas partes se revelan por el lazo conyugal se ofrece a las poblaciones con un carácter más augusto; los conyugos no contraen, sin reflexión, una obligación que liga la vida entera; están más dispuestos a atenuar, por mutuas concesiones, los inconvenientes del contraste de los caracteres; las personas desprovistas de las cualidades que hacen dichosos los matrimonios no pueden cometer nuevos escándalos, contrayendo nuevas uniones; en fin, los hijos pueden contar más seguramente con los cuidados y la afición de sus padres».

«La familia rota» La casa paterna ya no será el abrigo seguro de sólidos muros. Sobre su techo temblará la mariposa de las inquietudes aventureras. La carcoma roerá sus paredes. Será la casa de arcilla, deleznable y amenazada, descansando sobre la arena movediza de los deseos inconstantes. Y a cualquier hora un viento de pasión podrá derribarla, dejando a la intemperie unos hijos que con estupor de la inocencia escandalizada verán sus vidas truncadas en flor. Y se contrará su carne de rosa y sentirá frío en su corazón.

SALVADOR MINGUIÓN

Orante en los templos de la filosofía de Ortega y Gasset el bueno. Coincidiendo al menos. Tolerante quizás. Jabali al enjuiciar nuestra política de Hacienda. Mordaz. Hizo cocer el entusiasmo de los espectadores enfrentándolos con la orondez jocunda de Indalecio Prieto. Des de anoche podemos confirmarlo de este modo: Título de sainete: El señor Indalecio o de menos lo hizo Dios. El maestro de dramaturgos asomó a ratos la calva reaccionaria, de los hombres que comen bien y fuman mejor. Sin embargo, la reacción benaventiana tiene siempre un ritmo de movimiento sísmico: Arrastra. En suma Benavente sigue siendo el don Jacinto de las vanguardias y el maestro de los vanguardistas. El de siempre. El único.

Murió octubre vestido de sol. Las gentes han abierto los brazos en cruz, o en la cruz de sus brazos llevan las otras cruces hacia las ciudades del silencio. Han florecido los crisantemos, pero como hace sol, la flor nos resulta más de manilla que de cementerio. Sin embargo, hombres y mujeres se preparan para la exteriorización del dolor. Como si dijéramos: Estamos en el domingo de carnaval de las tristes funerarias. En los hogares se están preparando las lamparillas por el buen descanso de los que olvidamos y no queremos olvidarles. Sin embargo, la fecha tiene un carácter filosófico que no se recuerda amargamente que todos también hemos de morir. Se conoce que, para evitar este amargor, hemos inventado los buuelos de viento. Simbólicos. Representantes y exquisitos...

Nuestro amigo don Juan, más viejo cada vez, ha dado sus alabanzas para presentarse nuevamente y volvernos a cautivar con el rapto de doña Inés. Naturalmente que, por nuestra parte, cada año nos van sorprendiendo menos sus hazañas. Para nosotros la hazaña trascendente en la actualidad, se sienta en el banco azul del Parlamento. Ya no quedan Ineses, y este don Juan con barriga y gafas, ya no tiene nada que hacer en los congresos, después de los incendios.

Dicen que hay que renunciar a todos los sueldos accesorios del Estado y conformarse con lo principal. Se dice, también, que todos los catedráticos diputados van a renunciar a sus actas o a sus cátedras. Nos parece adecuado y plausible el sistema, aunque nos hacemos cargo del conflicto en que se encontrará el señor Cordero. No sabrá qué escoger entre tanta cosa admisible. Renuncio a hacer un chiste a base de su apellido, pero si diré que muchos españoles creemos que la República se había traído para él. Para su uso particular. Una especie de batín para andar por casa.

Los huelgas
Se generaliza el paro en el puerto

Ayer se generalizó el paro en el puerto, haciendo causa común con los carreteros, los obreros que trabajaban en la faena uvera.

Con tal motivo, ayer no se hicieron embarques de barriles, ni se descargó vapor alguno.

Hasta ahora no hay noticias concretas de que se le dé una solución a este conflicto que está ocasionando graves perjuicios al comercio y en particular a la provincia.

Por la noche volvió al fragor del éxito la figura puntiaguda de Jacinto Benavente. Este don Jacinto se nos mostró como siempre, afilado. Doble filo.

Cine sonoro

Muchos preguntan con asombro si todas las cuentas municipales que don Uldarico se ofreció a publicar diariamente han quedado reducidas al menguado y confuso estadiillo que facilitó a la Prensa.

Por nuestra parte nos conformamos con eso, por que nos hacemos cargo de que el pobre don Uldarico, hizo un ofrecimiento prematuro que le pone en el trance de no cumplirlo o de presentar las cuentas del Gran Capitán.

...Y como él no actuó de Gran Capitán.

A la Diputación le dan el dinero para caminos vecinales finalmente intervenido.

Esto, parece ser que no le ha hecho mucha gracia a ciertos señores y no tienen razón. Toda la vida los caminos fueron lugares peligrosos para el dinero... y hoy más.

Las sesiones municipales se celebran con el ritmo lento y perezoso de un funeral y en segunda convocatoria.

Esto es lógico, sabiendo que los ediles ya han dicho todo lo que sabían y cuando se han convencido de que allí no quedan enchufes por ahora...

Los funcionarios están que trinan con la reforma de las plantillas y las jubilaciones.

Sin embargo, si los de profesiones libres encontraran patrones que los mandaran a pasearse por toda la vida con el ochenta por ciento del sueldo, se crearían transportados a un verdadero paraíso.

Hacer el Cristo es poco barato; pero es preferible a hacer el gancho.

CLARIN

Chispas del yunque

Los iconoclastas

A unos cuantos ciudadanos les parece muy mal, que al ocuparnos de los problemas agrarios de la provincia, cuyo fundamento básico es la falta de aguas para riegos, destaquemos someramente la gran obra de electrificación y alumbramientos de aguas, que está realizando la Sociedad «Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín» en regiones combatidas por las sequías y que gracias a esta labor se van convirtiendo en tierras productivas y buenas.

En verdad, ninguno de los que así proceden tienen más tierra que la que pisan y tienen de la agricultura una idea tan vaga que confunden una remolacha con una col y un almendro con un alcornoque.

La bondad de la obra que realiza esta Empresa, poniendo en plan de vida, de intenso cultivo y de producción las tierras que fueran abandonadas por sus dueños, cansados de trabajar y de tirar semillas inútilmente, no puede ser discutida con tanta ligereza, sin peligro de caer en el ridículo, porque la realidad se impone y hasta los más profanos en estas materias pueden apreciar las grandes ventajas que para la agricultura regional representa y los evidentes beneficios que proporciona a los terratenientes que sin sacrificio de su parte, ven transformado el erial en regado.

Una comisión de labradores de Roquetas de Mar me ha visitado para protestar de las insidias y las falsedades lanzadas en un libelo contra esta Compañía, que persiguiendo la consecución de un gran negocio, (aspiración muy humana) da grandes facilidades a los terratenientes para que pongan sus predios en condiciones de cultivo y sean consumidores del agua que extraen con sus motores.

Recordar estos labradores los tiempos en que sus tierras apenas se regaban y en que todas las cosechas se perdían y los comparan con estos para establecer una notable diferencia en sus ingresos.

Pero nada de esto puede convencer a esos ciudadanos iconoclastas; ni siquiera que «Lecrín» continuando su programa de electrificación del agua, abra un centenar de pozos en los campos de Níjar donde las tierras son excepcionales y ponga en cultivo unos millones de hectáreas, lo cual representa el trabajo, la tranquilidad y el pan de cientos de familias humildes.

Para ellos «Lecrín» es una Empresa poderosa y férrea que viene a realizar un gran negocio con el sudor, de los pobres agricultores que tienen que someterse a su tiranía. Es decir que tienen que comprarle el agua.

Jamás pueden la mala pasión, el odio sistemático forjar argumentos más absurdos y faltos de juicio.

Todas las empresas del mundo, con aquellas que tienen orígenes benéficos, persiguen el éxito, y éste, está representado por el estado de prosperidad en que se desenvuelve por las ganancias que rinde por el fomento que impulsa su expansión, y siendo así, ¿por qué censurarla, si su éxito, su fomento y su prosperidad ha de correr pareja con el éxito y la prosperidad de la agricultura?

Claro es que «Lecrín», sigue su camino y hará lo que sea conveniente sin preocuparse de estos «técnicos» que ladran desde las márgenes del camino.

S. SERGIO

CADA CUAL COMO ES

SINCARETAS

Un libelo asqueroso que por instintiva repugnancia no he leído, llegó, según me refieren, a ocuparse de mí, inventando una falsedad e intentando con ella empañar mi reputación que está tan por encima de cuanto puedan decir y es tan conocida en toda la provincia entera de mi actuación en los diferentes cargos públicos que he desempeñado, que mis adversarios, aún los más encarnizados, pero que obran sentimientos de nobleza e hidalguía, de los que carecen los inmundos inspiradores de ese papelucho, han podido censurar mis actuaciones en el orden político, pero todos ellos me han hecho la justicia—lo declaro sin vana jactancia pero sí con legítimo orgullo—de reconocer mi honradez y mi moralidad en la Administración de los intereses públicos.

No hubiera hecho caso alguno de la patraña inventada, si «Diario de Almería» haciéndose eco de ella no la hubiera recogido en sus columnas; y aunque igualándose con aquél merece el mismo trato, el hecho de ser periódico que por ser diario puede parecer a algunos incautos más serio, merece una contestación, aunque sea haciéndome violencia.

Acepto todas las frases de alabanza que me dedica; todas creo merecerlas, y es más, tengo la pretensión de creer que ese es el sentir general de todos los que me conocen. Si ha querido decirlos con otra intención, crea que yo las tomo en su verdadero sentido que es en el único que refiriéndose a mí pueden decirse.

No soy abogado de la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín; y si algo tuviera con esta Sociedad serían motivos de resentimiento, pues en el mes de junio del año 1924, dejé de ser abogado de la misma por haber prescindido de mis servicios al fusionarse con la Compañía de Lebrón. Pero yo pospongo mis conveniencias personales, cuando de los intereses de Almería o

su provincia se trata y por esto, ante la obra benéfica que está realizando, no iba a llevar mi enemiga al periódico de que soy director para que no se ocupase de ella.

No soy, como dejo dicho, abogado de esa Compañía, ni creo lo seré nunca; pero entiendo, por otra parte, que no podía vedarme no viviendo más que del ejercicio de la profesión como me sucede a mí, ya que no tengo rentas ni bienes de ninguna clase.

Cierto que soy representante del señor Giménez Canga-Argüelles, con cuya representación me honro y con su amistad, para mí más estimada que todos los cargos y distinciones: amistad particular y política que tuve, tengo y tendré; no me asemejaré jamás a los traidores que sólo van con el que manda: ayer con la Dictadura, hoy con la República, mañana con quien sea; su papel de Judas siempre está en activo.

Del señor Barcia, que tiene en ésta sus dignos representantes, no tengo representación alguna, y solo si una cordial amistad particular, pues, políticamente, estamos muy distanciados; pero cuando tanto a él como a cualquier otro, amigo o adversario, la infamia le ataque, siempre estaré mi pluma y las columnas de mi periódico para defenderlo. No hay, pues, representación en una pieza, como dice «Diario»; lo dicho bien claro lo prueba.

Y para terminar, he de decirle al anónimo autor del artículo, que se quite la careta y, sabiendo quién es, analizaremos su vida pública, que seguramente estará muy por bajo de la de «S. Sergio» y «Martí-Mar», entre los que toda persona decente puede encontrarse bien; lo que no sucede entre los dos traidores del «Diario», aduladores sin reparo de todo el que puede darles un mendrugo.

GINÉS DE HARO
Propietario-director de HERALDO DE ALMERIA

Hablando con el Gobernador

Como en días anteriores, ayer a las seis de la tarde fueron recibidos los periodistas por el gobernador civil Sr. Alas Argüelles. Este, les manifestó que había conferenciado por la mañana con el ministro del Trabajo, sobre la huelga de los obreros del puerto.

—Yo, por mi parte—dijo—he tenido una entrevista con los obreros; y creo que mañana se trabajará en los barriles.

—Es cierto que algunas sociedades obreras, filiales de C.N.T. no trabajarán mañana?—preguntó un periodista.

—Tengo entendido respondió—que se ha intentado parcialmente el que otros ramos no trabajen, pero por si esto pudiera suceder yo he tomado las precauciones necesarias en estos casos.

Esta mañana —añadió—me han visitado los señores que componen la Directiva de la Cámara de Comercio, para decirme que con motivo de esta huelga, se encuentran estacionados en el muelle gran número de faldos de mercancía, originando al comercio el perjuicio consiguiente.

Para evitar estos perjuicios, mañana el patrono que cuente con elementos para hacer los trabajos en el muelle, podrá retirar sus mercancías. Para ello, he dado las oportunas ordenes

En visita de inspección

Ayer llegó a nuestra capital en visita de inspección, el general de división de la guardia civil don Manuel Gómez García. Por la tarde estuvo en el despacho del Gobernador, saludando al señor Alas Argüelles.

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos.

PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

Notas sociales

Viajeros

Ayer tarde en el tren de las cinco, marchó a Madrid, acompañado de su bella hija Nieves, nuestro distinguido amigo don Luis Jiménez Canga-Argüelles.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Carmen Tornero Segura, esposa de nuestro particular amigo don Carlos Jover Martínez. Enhorabuena.

GINÉS DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

De Instrucción pública

A los cursillistas

Por la presente se convoca a todos los Maestros cursillistas a Junta General extraordinaria que se celebrará esta tarde a las 5 en la calle de Sánchez Toca, 1. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Círculo Mercantil

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a una Asamblea que se celebrará hoy cinco a las dos y media de su tarde en los salones de este Círculo Mercantil, y se invita a que a ella asistan, a comerciantes, industriales, consignatarios y al comercio en general, socios o no de esta Casa, para tomar los acuerdos que la Asamblea estime, relacionados con la huelga de este puerto.

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Eugenio de Bustos; el presidente del Círculo Mercantil, José Soriano Alegre; el presidente de la Unión Comercial, Juan Ruiz.

Tribunal de exámenes

Ha quedado compuesto el Tribunal de exámenes que ha de actuar en los cursillos para maestros de escuelas por los señores siguientes: don José María Artero, doña Elvira Lamburo, don José Zambrano, doña Josefina Alvarez y el señor Martos Peinado.

Estos exámenes darán comienzo el próximo lunes.

Las derechas en pie

El señor Goicochea, definió las derechas en su conferencia de Acción Nacional, diciendo que las integran todos los españoles de buen sentido y patriotismo; y, en efecto, así es, porque no puede renegar de la tradición española y de la civilización cristiana nadie que tenga buen sentido. Mucho menos al observar cómo nos luce el pelo al tomar otra orientación.

Pues bien; aceptando ese criterio para señalar con alguna precisión la división entre derechas e izquierdas, de gran relatividad siempre, no podemos por menos de señalar satisfechos un fenómeno: las derechas españolas se han puesto en pie. Con satisfacción, porque ya puede el Gobierno errar cuanto guste y jactarse de sus errores; ya puede hacer la Cámara la Constitución que le plazca, aunque incurra en el resto de ella en los propios errores que se han cometido ya; puede también solidarizarse el Gobierno con la desdichada política económica y financiera del ministro de Hacienda y pensar en que salgan adelante las reformas que tanto inquietan al país productor; puede incluso, patrocinarse, si tal place, el absurdo de transformar las Cortes Constituyentes en ordinarias, despreciando la voluntad nacional... Todo eso no tendrá valor si las derechas se ponen en pie, porque son fuerzas bastantes para que su opinión se sienta, apenas pasemos a un régimen de democracia garantizada.

Tenemos fe en la propaganda en el ejercicio de cuantos medios legales se pongan al alcance del país; y es tal la fuerza del derecho español, y más aún, es tal la acumulación de errores de las izquierdas gobernantes, que sobrevendrá en España, fatal y necesariamente, jornada similar a la inglesa del 27 de octubre. El plazo dependerá del esfuerzo ciudadano de las derechas, porque el otro factor, el del error persistente en las izquierdas, estamos seguros que persistirá.

Los síntomas de acción ciudadana de las derechas empiezan a ser consoladores. El sábado habló el señor Goicochea en Acción Nacional, el señor Gil Robles en el Círculo Mercantil y el señor Sáinz Rodríguez en Santander. Los tres ante públicos numerosísimos, y los tres tuvieron el éxito decisivo del orador

Otro mosaico

El energumenismo sigue floreciendo en nuestro Parlamento. El otro día no se insultaron más que dos diputados, naturalmente a la caída de la tarde se reunieron en sesión secreta para desquitarse de esa parquedad. A don Rodrigo Soriano le llamaron payaso—nuevo descubrimiento en don Rodrigo—y el señor Soriano floreció al señor Pérez Madrigal calificándole de necio. Sigue el Parlamento en calidad de escuela de las buenas costumbres.

Por la noche volvió al fragor del éxito la figura puntiaguda de Jacinto Benavente. Este don Jacinto se nos mostró como siempre, afilado. Doble filo.

HOY JUEVES de 4 a 7 en el Hotel Simón

bebé

presenta sus novedades de invierno

Todo lo que el niño necesita desde que nace hasta su adolescencia.

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Declaraciones del ministro del Trabajo

Madrid, 4 (4 t).—El ministro del Trabajo señor Largo Caballero dijo a los periodistas que había firmado la dimisión de don José Bergamín, como inspector de Seguros y director de Acción Social, pues al reorganizarse los servicios, desaparecen ambos cargos.

El señor Largo Caballero tributó grandes elogios al dimisionario, porque dimitió a raíz de proclamarse la República y ac-

cedió a continuar sin cobrar remuneración alguna.

El ministro recibió a una comisión de la Cámara de Comercio la que le expuso la modificación habida en las bases de trabajo de la dependencia mercantil. Esta aceptó la disminución del 20 por 100 en los sueldos propuestos por el Comité paritario.

El ministro contestó que si estaban de acuerdo ambas partes, sancionaría la rebaja.

Manifestaciones del señor Azaza

Madrid, 4 (4 t).—El jefe del Gobierno señor Azaza conversó con los periodistas cuando se trasladaba al ministerio de Estado. El presidente dijo a los periodistas que había celebrado una extensa conferencia con el Embajador de Cuba sobre la situación de algunos españoles en aquella isla.

Un periodista indicó al señor Azaza que el señor Alcalá Zamora había contestado ya a la consulta que le hiciera el Gobierno, aceptando la Presidencia de la República.

El señor Azaza contestó: —Me alegro de ello; pero no creo que Alcalá Zamora tenga que contestar al Gobierno. Seguramente se trata de un rumor.

Vida diplomática

Madrid, 4 (4 t).—El ministro de Estado señor Lerroux recibió al Embajador de Alemania y al ministro de Venezuela, con los que celebró detenidas conferencias.

La crisis en la industria naviera

Madrid, 4 (4 t).—El ministro de Marina recibió al secretario de la Federación de la Marina Mercante, tratando ambos de cuestiones relacionadas con el personal, y de los medios que pueden emplearse para contrarrestar las crisis de la industria naviera.

Para el museo de Romero de Torres

Madrid, 4 (4 t). La junta directiva del Círculo de Bellas Artes, estuvo conferenciando con el alcalde, pidiéndole que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción destinada al museo Romero de Torres.

Toma de posesión

Madrid, 4 (4 t). Se ha posesionado de su cargo el nuevo director de Propiedades señor Bujeda. Lidió la posesión el señor Zavala.

No ha dimitido el alcalde de Barcelona

Madrid, 4 (4 t). El ministro de la Gobernación ha desmentido las noticias que publicaron los periódicos sobre la dimisión del Gobernador de Barcelona. Afirmó que se halla satisfecho y comprometido de la actuación de dicho señor, al que dedicó grandes elogios.

Azaña y Cabanellas

Madrid, 4 (4 t).—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho al general Cabanellas con el que celebró una detenida conferencia.

Otro banquete a l residente francés

Madrid, 4 (4 t).—A las dos de la tarde se celebró en el ministerio de Estado un banquete en honor del residente francés señor Saint, al que asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Estado y el de la Gobernación, los Embajadores de Inglaterra y Francia, los señores Danvila y

Pérez de Ayala, el general Sanjurjo, el alcalde de Madrid, el director de Marruecos y Colonias y el alto personal del ministerio de Estado y de la Embajada de Francia.

Mañana, el señor Saint seguirá su viaje en automóvil con dirección a Algeciras.

Peticiones de los alcaldes alicantinos

Madrid, 4 (4 t).—Una comisión de cuarenta alcaldes alicantinos, acompañados del presidente de la Diputación de Alicante estuvo conferenciando con el ministro de la Gobernación, exponiéndole la angustiosa situación creada a los obreros de aquella provincia por la escasez de trabajo.

También indicaron al señor Casares que en Oran y Argelia hay muchos alicantinos que marcharon allí en busca de trabajo y no pueden repatriarse por carecer de medios para ello.

BOLSA

Cotizaciones del día 4

Deuda 4 % interior	60'00
5 % amortizable	73'25
4 %	68'00
Banco de España	00'000
Tabacalera	153'00
Libras	43'25
Franco	44'35
Dólares	11'29

Sobre la exportación de la naranja y el problema ferroviario

Madrid, 4 (4 t).—El ministro de Hacienda señor Prieto ha anunciado que el Gobernador del Banco exterior marchará dentro de unos días a la región de Levante para ocuparse de la aplicación de medidas relacionadas con las exportaciones de frutas, especialmente la naranja, para evitar que se presenten dificultades.

Agregó el ministro que le había visitado el Consejo de Administración de la Compañía de Ferrocarriles del Mediodía, para solicitar algunas cantidades en moneda extranjera para realizar determinados pagos.

El señor Prieto habló a sus visitantes del problema ferroviario informándoles de que en el último Consejo de ministros celebrado, se nombró una ponencia formada por los ministros de Justicia, Fomento y Hacienda para que estudie el fondo de la cuestión, aparte del problema relacionado con las mejoras del personal.

Las tarifas de taxis

Madrid, 4 (4 t).—Una comisión de propietarios de taxis de toda España, estuvo esta mañana conferenciando con el ministro de la Gobernación, del que solicitaron que apliquen en todas las provincias las conclusiones acordadas hace tiempo por la comisión interministerial.

Los emigrantes españoles en América

Madrid, 4 (4 t).—En el ministerio de Estado facilitaron esta mañana a la Prensa noticias de cierta agitación que existe entre los emigrantes españoles en Montevideo, los cuales carecen de trabajo y de recursos pecuniarios para subvenir a sus necesidades.

El consul de España ha pedi-

do al Gobierno auxilios para repatriar a unos ochenta obreros que son los más necesitados. El Gobierno estudiará la forma de atender esta demanda.

La estatua ecuestre de Felipe III

Madrid, 4 (4 t).—El Ayuntamiento ha encargado a un afamado escultor la reconstrucción de la estatua ecuestre de Felipe III, que como se recordará, fué destruida por las turbas en la Plaza Mayor, en donde se hallaba, al proclamarse la República.

Vaticinos políticos de un diputado socialista

Madrid, 4 (12 n).—El diputado socialista señor Cordero ha declarado que el señor Besteiro no aceptaría en ningún caso la Presidencia de la República, por que el partido socialista está necesitado de grandes capacidades.

Anunció que las Cortes no podrán disolverse hasta transcurrido mucho tiempo, pues deben aprobar incluso las leyes electoral y municipal.

Respecto a la colaboración de los socialistas, puede ésta continuar desde fuera del Gobierno.

—Desde luego—dijo—llegará el momento en que el Poder irá a manos de los socialistas.

Manifestaciones de un diputado sacerdote

Madrid, 4 (12 n). El diputado y canónigo de Granada señor López Doriga, ha afirmado que votando por el divorcio y por la separación de la Iglesia y el Estado no quebrantó el dogma.

Añadió que, oficialmente, ignora el percipimiento que sobre el particular le ha hecho el arzobispo de Granada.

Asuntos militares

Madrid, 4 (12 n).—En el Congreso se rumoreaba esta tarde que se había producido un movimiento de hostilidad de algunos militares contra el Gobierno.

Los periodistas preguntaron sobre al particular al señor Azaza. Este contestó que si fuera cierto el rumor, no estaría tan tranquilo como está.

Se le preguntó sobre el relevo del coronel Capaz y dijo que la medida la adoptó el general Cabanellas en uso de las atribuciones que le están conferidas. Negó que se le vaya a destinar a otro cargo.

Hay que evitarlo

Ayer varios vecinos de la calle de Aguilar Campo visitaron al Sr. Gobernador civil para exponerle los continuos escándalos que en la madrugada de casi todos los días se promueven en la citada calle, por los que después de haber pasado la noche de francachela llegan allí en completo estado de embriaguez a terminar la juerga en los bares que existen en dicha calle. El últimamente promovido ha superado a todos haciéndose disparos y saliendo a relucir toda clase de armas.

El Sr. Gobernador les prometió que no volverían a repetirse tales hechos, que tan mal dicen de la cultura de un pueblo y estamos seguros de que así será pues no hay razón alguna que abone el que por tener abiertos unos establecimientos en horas que no deben estarlo se moleste a personas que tienen derecho al descanso.

La visita de un catedrático ruso

Barcelona, 4 (12 n). El señor Macía ha negado que tenga importancia la visita que le ha hecho un catedrático soviético.

También desmintió que la subcomisión del terrorismo le haya interrogado. Dijo que si se le requiriera para ello, prestaría declaración.

Teléfono 1-0-3

Alcalá Zamora, presidente de la República

Madrid, 4 (4 t).—El Gobierno considera segura la aceptación por parte del señor Alcalá Zamora de la Presidencia de la República.

Se aspira a que la votación sea por unanimidad.

Los ministros han declarado que están convencidos de que cuando el señor Alcalá Zamora jure la Constitución, la cumplirá escrupulosamente.

Ya no intervendrá el señor Alcalá Zamora en los debates hasta el momento de la votación.

La minoría progresista

Madrid, 4 (12 n).—Mañana se reunirá la minoría del partido progresista para acordar la presentación de la candidatura del señor Alcalá Zamora para la presidencia de la República.

Un banquete

El señor Alcalá Zamora obsequió con un banquete a los señores Jiménez de Asúa y Arquistain. Después estudiarán los artículos constitucionales que aún faltan por aprobar.

Don Niceto confirmó a dichos señores que aceptará la Presidencia de la República.

Aunque se dijo que se ausentaría del Congreso, lo negó.

Reunión de minorías

En la semana próxima se reunirán las distintas minorías parlamentarias, con la asistencia de los ministros respectivos, para aprobar la candidatura de Alcalá Zamora y elegirle por aclamación.

Opinión de Largo Caballero

El ministro del Trabajo ha dicho que los incidentes que en el Congreso se produjeron por las intervenciones del señor Alcalá Zamora, constituye un mérito mas para elegirle, porque demostró con esas intervenciones su lealtad política. Esa misma lealtad la mantendrá desde la Presidencia.

El procesamiento de un banquero por la fuga de capitales

San Sebastián, 4 (12 n).—Se asegura que el asunto del banquero señor Larranaga, tendrá diversas complicaciones.

Según el juez que instruye el sumario, hasta ahora alcanza el señor Larranaga, como responsable, una multa de seis millones de pesetas y nueve años de cárcel.

Aunque el juez aseguró que toda la trama del asunto se halla en Bilbao, parece que allí sólo se negociaron valores españoles residentes en Francia.

Un hispanófilo francés

Madrid, 4 (4 t).—Ha llegado hoy a Madrid el hispanófilo francés señor Nouse, el que se propone recorrer España y escribir un libro sobre nuestra nación con los episodios más salientes desarrollados en los últimos tiempos.

Accidente de aviación

Madrid, 4 (12 n).—En el aeródromo de Getafe, cuando hacia vuelos de pruebas, capotó un aparato tripulado por el capitán don Luis Angulo, el que resultó gravemente herido.

El presidente del Consejo de Jaca

Madrid, 4 (12 n). El general Gay, que presidió el juicio sumarísimo de Jaca, ha anunciado que se defenderá el mismo.

Ha hecho un depósito de 25.000 pesetas para disfrutar de libertad provisional.

El decreto de los funcionarios

Madrid, 4 (12 n).—La minoría socialista ha estudiado el escrito que le han dirigido diversos em-

pleados particulares, en el que exponen los graves perjuicios que se les puede irrogar al llevar a la práctica el decreto de los funcionarios.

La colaboración francoespañola

Madrid, 4 (12 n).—El residente francés señor Saint, ha hecho a los periodistas extensas declaraciones, en las que ha afirmado que subsiste una firme colaboración francoespañola en Marruecos.

Entierro del sacerdote asesinado

Bilbao, 4 (12 n).—Se ha verificado el entierro del sacerdote asesinado anteanoche. El triste acto estuvo concurrencioso.

Se atribuye el crimen a unos pistoleros forasteros.

Protesta de los estudiantes no catalanes

Barcelona, 4 (12 n).—Los estudiantes no catalanes, han publicado un enérgico manifiesto protestando de las vejaciones que se les hace objeto desde el advenimiento de la República, viéndose obligados asistir a clases que se dan en catalán.

Los deportes

El Racig de Madrid

Nueva York.—El Racing de Madrid empató con los Newark Garmans, a uno.

Los españoles no mostraron característica rapidez y en la primera parte se dejaron dominar. En estas circunstancias hicieron los alemanes su goal.

En el segundo tiempo el Racing mejoró el juego y apuntó el goal de su equipo.

Luego ambos equipos se esforzaron vanamente por lograr el goal de la victoria.

El martes juegan los españoles su último partido en Brooklyn, contra el Hakoha.

Información Uvera

Zembarques

A causa de la huelga de obreros del Puerto, ayer no cargó vapor alguno para el extranjero.

Como cabotaje se autorizaron en el vapor «Monte Toro» para Melilla, 20 barriles y 285 cajas; y en el vapor «Oned Tiflet» para Marsella, 2 barriles y 50 medios.

Se dieron ayer en la Cámara, las siguientes órdenes.

Vapor «Palacio» para Liverpool, hasta 7.564 barriles y 30 medios.

Idem «Palos» para Hull, hasta 4.179 barriles y 24 cajas.

Idem «Balder» para Manchester hasta 600 barriles y 32 medios.

Idem «San Lucar», para puertos de Noruega, hasta 7.384 barriles, 1 medio y 22 cajas.

Quedaron en puerto en espera de carga, los vapores «Cardolina» para Suecia, «Palos» para Hull, «Sevilla» para Londres y Newcastle, «Campeador» para Londres, «San Lucar» para Noruega y «Palacio» para Liverpool.

Durante el día de ayer entraron en puerto 15.969.

De existencia quedaron sobre muelle 53.869 barriles dispuestos para la carga.

COTIZACIÓN DE MERCADOS

Telegramas recibidos ayer en la Cámara:

Copenhague.—Vapores «Bessel», «Tomsk» condición generalmente floja, defectuosas de 5 a 8, corrientes de 8 a 13, superiores de 14 a 21. Buena demanda uva superior.—Interfrugt.

Otro del mismo mercado: «Tomsk». «Bessel» de 3 a 21 mayoría picadas de 7 a 10. Algo mejores de 11 a 14, superiores

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 4 (12 n).—En las tribunas hay una extraordinaria concurrencia de público.

Se prosigue el debate constitucional, y se discuten las facultades presidenciales. En este asunto intervienen los señores LLADO, ALCALA ZAMORA, JIMENEZ de ASUA y otros, aduciendo argumentos en pró y en contra del dictamen.

La Cámara acuerda suspender la sesión durante 45 minutos para que la comisión delibere sobre la reforma del dictamen.

Reanudada la sesión se da lectura al artículo 80 y es aprobado. En él se establece que cuando el Presidente de la República disuelva las Cortes dos veces durante su mandato, el Parlamento podrá juzgarle y destituirle.

También se aprueba por 123 votos contra 76, el artículo 81, que establece la destitución del Presidente, cuando así lo pidan las tres quintas partes del Parlamento.

Se pasa a discutir el artículo 82, que trata de las reglas para la promulgación de leyes. El señor CARNER apoya un voto para que se restrinjan las facultades del Presidente para disolver las Cortes. Es desechado dicho voto tras un ligero debate en el que intervienen algunos diputados.

Se aprueban todos los artículos que restaban del título sexto del proyecto, acordándose establecer la incompatibilidad de los sacerdotes y militares para desempeñar la jefatura del Gobierno.

de 15 a 18. Buena demanda.—Kolonifrugt.

Otro: «Tomsk», «Bessel» de 4 a 21/50 superiores doradas mayoría de 14 a 18, corrientes de 10 a 13, inferiores o picadas de 7 a 9/50. Condición general algo defectuosa. Granos pequeños, fuerte demanda para sanas doradas.—Subasta.

Manchester.—Vapor «Ronne» de 5 a 15, mayoría de 8 a 10/6, proporción importante picada.—Cooke.

Southampton.—Llegado «Vard» venderemos viernes.—Simons.

Londres.—Vapores «Jonge Jacobus» de 3/9 a 16/6, mayoría inferiores de 6 a 8, calidad mediana de 8/6 a 11.—Keeling.

Otro: «Jonge Jacobus», «Adour» calidad condición generalmente inferior, de 3/9 a 16, mayoría de 7/6 a 10/6.—Conlshaw.

Liverpool.—8.600 barriles vapor «Andutz Mendi» de 5 a 12/9, mayoría de 4 a 9/6, pocas superiores de 14 a 19.—Asociación.

EXPORTACIÓN POR MERCADOS

Destinos	Barriles	Medios
Liverpool	241 222	2.662
Londres	302 731	1.449
Hull	73 762	287
Manchester	4 001 0	146
Sud América	19 597	1.871
Glasgow	105 650	711
Hamburgo	218 621	2.419
Newcastle	42 256	238
Southampton	42 636	2
Bristol	36 136	43
Cardiff	42 607	414
Bremen	65 517	950
Copenhague	40 802	2061
Dublin	5 357	29
Felista	5 606	89
Finlandia	8 021	
Puertos de Suecia	37 262	1637
Puertos de Noruega	41 538	599
Boston	6 893	
Varios puertos	3 746	7.427
Amsterdams	3 278	142

Total exportado 1.383.248
NOTA.—También van exportados 43.622 envases de diferentes clases, conteniendo uva.

En Cervantes

“Amantes”

Con este título se representó anoche el drama en tres actos original de Enrique Suarez Deza.

La obra de un argumento vulgarísimo, tiene en algunas escenas una tendencia moral desvirtuada por el final verdaderamente desastroso y en pugna con dicha tendencia.

El público la escuchó con frialdad, arrancando solo algunos aplausos a la esmerada interpretación que dió a su papel Margarita Robles felizmente secundada por el Sr. Delgras.

Al final Margarita Robles, de manera magistral recitó unas poesías siendo justamente aplaudida.

Son leídas algunas enmiendas al título séptimo, el que será discutido mañana.

Se levanta la sesión para reanudarla a las diez y media, cuya sesión será dedicada a preguntas.

La sesión nocturna

Madrid, 5 (3'20 m).—Denuncia que existe un contrato secreto con el Banco de España.

El ministro de COMUNICACIONES, justifica la solidaridad con los proyectos para defender la República.

Al comenzar la sesión, el capitán SEDILES protesta de que se persiga a los militares republicanos.

Se hace una interpelación económica en la que Emiliano IGLESIAS fugista al ministro de HACIENDA por su proyecto de ordenación bancaria. Dice que defendiendo el Gobierno el proyecto, se invade la jurisdicción de las Cortes.

El señor AZAÑA recogiendo el aspecto político niega que exista un contrato con el Banco de Francia.

El señor PRIETO razona la necesidad de someter al Banco de España que se creía superior al Estado.

—Ahora—dice—los beneficios de la estabilización los recibirá el país. Se trata de que el Banco tribute por ganancias crecidas.

Se levanta la sesión a las diez y cuarto.

Noticias del extranjero

Oficial asesinado

Nueva Delhi.—Hoy se ha registrado un nuevo atentado contra un oficial inglés.

Primera hora de la mañana unos sujetos han disparado contra el teniente Syngge, que cayó gravemente herido y falleció cuando era conducido al hospital.

Salida de submarinos turcos

Pola.—Haa zarpado los submarinos turcos «Dumlupinar» y «Sakaria», construidos en Montefalcone y que se hallaban desde hace algún tiempo en Pola para realizar pruebas.

Antes de la partida se celebró un banquete, en el que se cambiaron cordiales brindis entre las autoridades italianas y los jefes de la marina turca.

Los partidarios de Hitler

Viena.—Los partidarios de Hitler continúan su acción, tendiendo a adelantarse al movimiento de los heimwhren.

En una reunión celebrada en Salzburo hicieron profesión de fe a favor del anchluss y la unidad de los pueblos alemanes.

Nuevo servicio aéreo

Londres.—Como consecuencia del vuelo experimental realizado por la escuadrilla británica que partió de Gibraltar, ha quedado establecido un servicio de hidros desde esta población a Camerón.

Los aviones seguirán por vía Warri, Port Harcourt y Calabar. Se cree que el vuelo se podrá realizar en una sola jornada.

Teatros y Cines

A las 9'45: Estreno de la novela escénica con gotas de sainete, en tres actos, original de Luis Alonso «Venancia la Pitonisa».

A las 5'30: La bonita revista sonora «Arco Iris».

A las 9'45: La bonita película sonora de revista «Noticiero Fox Movie-tone».

La entretenida película sonora Movietone «La Africana».

La gran revista sonora, de la marca Metro Goldwyn, titulada «The Broadway Melody».

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Sobre literatura proletaria

Se anuncia la publicación en castellano de «Babu de Montparnasse», celebrado novela de Charles Louis Philippe (1874-1909), donde se describe con todo primor artístico la vida resignada de una florista a quien el hambre empuja hasta los más bajos peldaños de la escala social. Libro profundo y desgarrador.

En general, la divulgación de los libros excepcionales de Philippe es hoy muy oportuna. Además de la fama perenne que legítimamente le corresponde, el autor de «Babu» goza en estos días de otra fama—que pudiéramos llamar incidental—de una fama de segundo orden, alimentada por el fervor político, que hoy se encausa preferentemente hacia problemas proletarios. Uno de estos es el del arte, y al hablar de arte proletario, el nombre de Charles-Louis brinca sobre el resto y se erige en líder. Nunca pudo sospechar él—un día simbolista y amigo de Mallarmé—que el olaje his-

tórico había de situarse a la cabeza de las multitudes literarias, como representante de los azares y congojas del pueblo.

Porque los «proletarios» de la literatura francesa han aclamado fervorosamente por jefe a Charles-Louis Philippe. Hijo de un aldeano que construyó zuecos, condecorador de las angustias del hambre y del frío, humilde empleado, que por toda preeminencia obtuvo al fin de su vida el cargo de inspector de escarpas, ¿quién mejor que Philippe?

Probablemente él mismo dejó firmado su póstumo nombramiento. Contestando a una encuesta, dijo—Henri Poulaille recoge sus palabras en el libro «Eouvel age litteraire»:—«Tengo una impresión de clase. Los escritores que me han precedido son todos de clase burguesa. No me interesan las mismas cosas que a ellos. Todas las crisis morales de la literatura son las crisis morales de la burguesía. Mussct en «Rolla» sólo concibe una vida de fiesta. Yo tengo que pensar más en el trabajador y en el pan cotidiano. Barrés siente el deseo de ir a Toledo, a Valencia, para encontrar

su alma. Yo la encuentro en el pueblo que me rodea. Yo le decía: Separa usted las gentes por nacionalidades, mientras yo las separo por clases. Así, me siento separado de la clase burguesa y junto a los trabajadores de todas las nacionalidades.

¿Sentía verdaderamente—como afirma—los sufrimientos de las clases más humildes? Jules Renard—no más afortunado que él—decía en su «Diario»: «Charles-Louis Philippe da la impresión de que nos engaña, de que la humanidad no le eteenece hasta ese punto». Pero esto ¿qué importaba? La eternidad su misma vida miserable que era, en fin de cuentas, la de una muchedumbre que en él podía verse representada.

Que la obra de Arte queda muy pronto libre de los estímulos circunstanciales que le han empujado a nacer, aún del mismo cable subterráneo que le enlaza con lo inconsciente; que pronto adquiere—si es auténtica vida personal, independiente y desenlazada del propio autor, lo sabía más bien Jules Renard. La obra de arte no debe nunca explicarse por sus causas mediatas o inmediatas. Un mismo gran amor a la humanidad puede producir obras geniales que exalten a esta misma humanidad y obras ridículas, que le hagan desmerecer o lo depriman.

Como dos pintores, con los mismos colores y el mismo fuego artístico, pueden pintar un cuadro maravilloso y un cuadro risible.

II

No hay arte de esta o la otra catadura o escuela. Sólo hay «arte». Un arte que, si responde a la evolución histórica, a los azares de un siglo, será—sin proponérselo—«social». Es decir: tenderá a subir a todos los hombres de nivel, no ha exaltar a estos o los otros, a esta o la otra «clase».

El arte no reconoce «clases». El arte es un inexorable nivelador. Cuanto en él son dignos de entrar—creadores o espectadores, productores o consumidores, sencillamente, contemplan—pertenecen a la misma clase, a la clase más alta de la tierra. El snob, el aficionado, el arrivista, el señorito—pinte o adquiera un cuadro, escriba o adquiera un libro como podría comprarse un chaleco de fantasía—no tienen por qué ser llamados «artistas». Artista es solo aquel que sienta fervor provisional y hondura de espíritu para acoger en ella sentimientos de los hombres. No hay por qué disimularlo, llamándole esto o lo otro, porque es él quien debe poner nombres a las cosas.

¿Literatura, proletaria? ¿Burguesa? No. Es mucho más sencillo—y más tiránico—dividirla en frívola y profunda. Se puede ser tan frívola al hablar de una vida miserable como al hablar de las congojas de una colegiala que ha perdido a su perrito. Se puede ser tan profundo escribiendo acerca del dolor humano como acerca de un crepúsculo vespertino. Frivolidad y profundidad. Aunque ya sea—hagámosla claramente constar—que así como hablar frívolamente de una tertulia de principios puede resultar un pintoresco bosquejo de opereta, hablar frívolamente de la angustia proletaria es—sencillamente—un crimen. Crimen literario muy corriente que a todo trance, hay que evitar. Y la literatura «proletaria»—en el sentido de preferir temas proletarios—no tendría, en ningún caso, por qué justificar ineptias. A menos que se contentase con ese plano inferior, al melodrama y al «latiguillo».

A los hombres sólo les puede subir la estatura espiritual un arte profundo. El arte—notese bien—fue siempre «único» denominador común asequible a todos los hombres; el «único» plano en donde todos los hombres han podido coincidir. Confinarlo en una clase, es tanto como atentar contra el espíritu del hombre, es un delito de lesa humanidad.

III

Después de esto el arte de Goya o de Cervantes o de Shakespeare puede ser llamado, entre otras cosas, «proletario». A ellos mismos no les disgustaría. Menos podía disgustar a éste feo, bondadoso y genial descendiente de mendigos, Charles-Louis, Philippe.

Peró los escritores—todos los artistas—suelen ser duros de co-

razón, de tanto haber manipulado con él en los libros. Philippe, en cambio, es tierno, conmovedor, disfruta de una hoy poco frecuente voluptuosidad: del don de lágrimas. ¿No desmerecerá, por tanto, ante quienes utilizan el arte como elemento agresivo? Si se le sitúa en primer término, como caudillo—cronológicamente lo es, para Henri Poulaille—tendremos por cimientos del arte «proletario» los mismos del libro de Job... Aunque los fundadores de «escuelas» no reparan en tales pequenezes.

BENJAMÍN JARNES

Clases para señoritas
Francés y Taquigrafía
SAGASTA, 3, 2.º

CLEMENTE (HIJO)
Peluquero de señoras
La Permanente Eugene con saquitos Engeneol es la máxima garantía. Exijánelo y se convencerá.
A. DE LA REPUBLICA, 17

FARMACIA
J. SALVADOR MARTOS
ESTERILIZACIONES
Especialidad en equipos para parto y operaciones económicas
Real, 31 ALMERIA

Taller de encuadernación
Real núm. 13-A
EMILIO LESEDUARTE FUENTES
Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en cartones para asociaciones.
Servicio esmerado Precios económicos

Casa Sánchez
Muebles de todas clases
Los más baratos y elegantes
Granada, 17.—Sncursal: Conde Offalia, 18
ALMERIA

HUMORISMO AMERICANO

Como el aire del país, el ingenio, la gracia de Norteamérica es de una cualidad humorística especial. Humorismo con más sal que pimienta. Véase algunos ejemplos.

Business

—He aquí a nuestro director general, hijo del presidente de la Compañía. Comenzó en ella por lo bajo de la escaja y trepó a la cumbre peldaño por peldaño. Debutó en las máquinas como engrasador. ¿Cuándo me preguntarán?... Yo os lo diré. En junio pasado, a su salida de la Universidad. (Cristian Observer).

Los niños

Willis.—Mamá, si bebé se tragara un renacuajo ¿tendría luego voz de rana?
—No, hijo mio, ¡qué horror!... Pero se moriría.
—No, mamá, porque Willie no se ha muerto. (Farm Journal).

Divorcio

Una institutriz de Escuela Materna saluda amablemente a un caballero que está frente a ella en el tranvía.
El caballero conserva un rostro severo.
—Usted perdona, dice la joven. Le había tomado a usted por el padre de dos de mis hijos. (Wall Street Journal).

Matrimonio

El marido joven.—Mi mujer adora el té para el desayuno; yo el café.

El marido viejo.—Antes de ocho días adorara usted el té.— (Pathfinder).

Los negros

—Hermanos—dice el «pastor» negro,—el tema de mi sermón de hoy es «Los mentirosos». ¿Cuántos de vosotros han leído el capítulo 69 del Evangelio, según San Mateo?
Todas las manos se levantan en la reunión.
—Está bien, hermanos; sois los que deseo en este día. El Evangelio, según San Mateo, no tiene capítulo 69.—(Public Service).

Inglsterra e Irlanda

Cuando el Rey Jorge estuvo tan enfermo el año pasado, se recetó la transfusión de sangre, pero solo en Irlanda se halló un hombre con sangre a propósito. Los periódicos protestaron diciendo que un Rey de Inglaterra no podía llevar en sus venas sangre irlandesa. Pero el caso era urgente y los médicos comenzaron la transfusión.
A los diez segundos el Rey abrió los ojos. A los veinte, se incorporó. A los treinta, saltó de la mesa operatoria gritando: ¡Viva la República!—(New York Mirror).

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.
Fábrica de Gas de Almería

Deseando esta Sociedad dar toda clase de facilidades al público en general para las instalaciones de gas, dando a conocer las ventajas que puede reportarles el uso de las mismas, para las cocinas, baños y calefacción en todos sus aspectos, se ofrece para cuantos datos necesite; estando dispuestos a dar toda clase de facilidades en la adquisición de aparatos con los precios más limitados y las más ventajosas condiciones de pago.

Para todo cuanto referente a este asunto deseen pueden dirigirse a las oficinas de la Sociedad en esta ciudad, calle de Rueda López número 8.

Sastrería — Herrada
Extenso surtido en géneros para la presente temporada.
P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.
ALMERIA

CANARIOS

Se venden cien machos y cien cincuenta hembras, del país.

— MACHOS —
Limpios, a elegir, 20 pesetas uno
Pios idem 15 » »
Verdes idem 12'50 » »

— HEMBRAS —
Limpias a elegir, 4 pesetas una
Pias idem 3 » »
Verdes idem 2 » »
Razón, calle de MARIANA PINEDA (antes Reina) n.º 29.

La Instaladora Moderna
FRANCISCO SEGADO
Trabajos eléctricos de todas clases
A. de la República, 22.—Tel. 319

SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos.
Darán razón en esta Administración.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico

DR. JUAN J. GIMENEZ
DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION
MATRIZ Y PARTOS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, 12

Emilio Leseduarte
Real núm. 13-A
Afinaciones y reparaciones de pianos
PRECIOS MUY ECONOMICOS
Lea HERALDO DE ALMERIA

CONFITERIA Y PASTELERIA
EL CAÑON
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.
Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder el público, adquiriéndolos.
Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomienden, para Bodas, Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA Confitería y Pastelería **EL CAÑON**

CLÍNICA DENTAL
DE
TORIBIO ALVAREZ
ODONTOLOGO
ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6
Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

Servicio de ferrocarriles

ESTACION DE ALMERIA
Hora de entrada y salida de trenes
CORREO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª
SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla.
ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.
MIXTO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª
SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras.
ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras; y en Moreda, de Granada.
MERCANCIAS DISCRECIONAL.—Clase 3.ª
SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama.
ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

Hospital Provincial

Días de consultas gratuitas de 9 a 11
Cirujía general de mujeres
DR. PEREZ CANO: diaria.
Cirujía general de hombres
DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes.
Medicina general de mujeres
DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados.
Medicina general de hombres
DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes.
Enfermedades de la vista
DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes.
Ginecología y toxicología
DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes.
Sífilis y venéreo
DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

EL ARCO IRIS
Es la perfumera que ha de visitar toda señora que cuide su belleza
Encontrará Vd. allí todos los secretos de tocador en marcas nacionales y extranjeras.
PEDRO GÓMEZ LÓPEZ TIENDAS, 8

QUEBRADO

Debe Vd. preocuparse de las consecuencias que le puede ocasionar su estado. La HERNIA aparte del riesgo de ESTRANGULACION, accidente con frecuencia mortal, produce al paciente serias complicaciones de otro orden y, tarde o temprano el HERNIADO lamenta los efectos perniciosos de su descuido. El reputado ortopédico C. A. BOER pone a su disposición su acreditado METODO de aplicación y sus afamados aparatos cuya eficacia recomiendan miles de personas que se felicitan por la curación de sus HERNIAS.

Arca, 1.º de junio de 1931. Señor don C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mio: Le estoy muy agradecido por el excelente resultado que han dado a mi señor padre los aparatos que usted le estableció para las hernias escrotales muy voluminosas que padeció durante 20 años. El pobre pasó días enteros sin poderse mover de la cama, a causa de los fuertes dolores que sentía, mientras, que ahora, a pesar de su avanzada edad de 71 años, le vemos rejuvenecido y hace una vida que sorprende a cuantos conocen su delicado estado. Ya sabe usted que puede mandar como guste a su s. s. q. e. s. m., Samuel J. Benclo, en Arca (Marruecos).

Burriana, 27 de septiembre de 1931. Señor don C. A. BOER, ortopédico, Barcelona. Muy señor mio: Recibi su grata del 30 de julio próximo pasado, a la que no he contestado a su debido tiempo por encontrarme entonces en el campo, y hoy que puedo, con mucho gusto lo hago, participándole que no tengo necesidad de sus buenos servicios, ya que los aparatos que usted me hizo en 1926 los tengo perfectamente nuevos, pues en una pequeña temporada que los llevé, me puso perfectamente bueno. Así es que le autorizo a usted para que haga uso de esta carta si lo cree conveniente. Quedo de usted agradecido y affmo. s. s., Vicente Calpe Uso, calle San Agustín, 3, Burriana (Castellón).

HERNIADO: No pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga Vd. su vida y la expone a todo momento. Acuda Vd. al METODO C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:
Baza, viernes 6 noviembre, Fonda Granadina.
Guadix, sábado 7 noviembre, Fonda Comercio.
Almería, domingo 8 noviembre, HOTEL SIMON.
Melilla, lunes 9 noviembre, Hotel Reina Victoria.
Málaga, martes 10 noviembre, Hotel Inglés.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos
PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina
GRUPOS ELECTRICOS
VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.
ALMERIA

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Laboratorio fotográfico
— PRECIOS ECONOMICOS —
DROGUERIA PALENZUELA
Ricardos, 1, y C. Offalia.—Almería

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS
EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA
Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

el precursor de Jesús, San Juan Bautista.

Santos de hoy

Santos Zacarías, profetas, Isabel, Félix, presbítero, Eusebio, monje, Galación, Episterna, Filoteo, Dominio, Teótimo, Silvano, mártires, Magno, Dominador, Fibicio, obispos; Leto, presbítero.—Mañana primer Vierge.—La Misa y Oficio divino son de las Reliquias de los Santos de las Diócesis, con rito doble mayor y color encarnado.

Según refiere el evangelista San Lucas, Santa Isabel mereció ser visitada por la Purísima Virgen María, su prima, tan pronto como hubo concebido al Hijo de Dios, y en esta visita, entre dulces coloquios, bañadas sus potencias en una celestial luz, conoció Isabel a la Madre de Dios y fué la primera que la honró con este elevado título.

El bienaventurado San Zacarías fué descendiente de Aarón, de la tribu de Levi, y natural de Judea. Era sacerdote de la ley y hombre piadoso y tenía por mujer a Santa Isabel, prima amada de la Virgen Santísima.

Estuvieron hasta su vejez sin fruto de bendición, la cual alcanzaron del Señor a fuerza de oraciones y con maravillas y prodios, logrando tener por hijo

HUJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERÍA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R. RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA: —:—

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

C. PEREGRIN En testamentaria

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30

Compra, venta y exportación de

Esparto, almendra y cereales

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia

Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Almería y Provincia. Mes 2 ptas.

Resto de España. Trimestre 7'50 "

Extranjero. " 15'00 "

PAGO ADELANTADO

Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

ció haciendo piadosa vida hasta que llegó la hora de su fin.

Jubiléo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia de San Pedro. Mañana en la del Sagrado Corazón de Jesús.

De Abastos

Vacunas, 2 reses con 379 kilogramos; lanares, 15 reses con 188 kilogramos; cabrias, 24 reses con 268 kilogramos; cerdos, 16 con 1.012 kilogramos.

Total: 1.847.

Patatas.—Se han vendido los 100 kilos nuevas de 37'00 a 39'00 ptas.

Se han vendido al detall las nuevas a 0'35 a 0'40 céntimos. Se han vendido los 100 kilogramos blancas a 33 y 00 pesetas.

Se han vendido al detall las blancas a 0'35 y 0'37 1/2 el kilogramo.

Se han vendido los 100 kilogramos coloradas a 35 y 00 pesetas.

Se han vendido al detall a 0'37 y 0'40 céntimos el kilo.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 3.300 De Africa 28.000

Se han vendido al por mayor del país a 28'00 a 00'00 ptas.

Se han vendido al detall del país de 0'30 uno y 0'27 céntimos.

Se han vendido al por mayor de Africa 16'00 ptas.

Se han vendido al detall de Africa de 0'20 uno y 0,35 céntimos dos.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernández Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas

José Méndez, Mauricio Liesa, Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Rodríguez.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: María de los Dolores Jover Romero, María Martínez Puga y Jerónimo Cortés Milán.

Defunciones: Antonio Pérez Herrero, Diego Santiago Fernández y Antonio Pérez Hernández.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Fulgencio Gallón Tiral, Fernando Lopez Salmerón y Asunción Martín.

Defunciones: María Belmonte López.

Noticias y Sucesos

Una caída

Ayer ingresó en el Hospital provincial la anciana Francisca González Martínez quien padecía la fractura del cuello del fémur derecho. Su estado fué calificado de pronóstico grave. Según manifestó dicha anciana la lesión se la produjo casualmente al sufrir una caída en el vecino pueblo de Huércal.

Alcoholismo agudo

En la Casa de Socorro fué asistido de un ataque de alcoholismo agudo, Juan Flores Grima.

Un valiente

A requerimiento de Francisco Murcia Padilla, fué presentado por la guardia municipal Rafael Díez Bonillo por insultarle y causarle un corte en la blusa que llevaba puesta, con una navaja.

Entre ellas

Antonia Fernández Galiano denunció a Angeles Fernández Salinas y a una hija de esta llamada Carmen Manrique por causarle erosiones leves.

Centros oficiales

De Sanidad

Ayer tarde marchó a Felix en visita de inspección el jefe de los servicios sanitarios de esta provincia doctor López Prior.

Junta Provincial de Sanidad

Mañana se reunirá la Junta provincial de Sanidad para despachar diversos asuntos de trámite.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor sueco «Caledonia», de Sicata, con carga general. Vapor francés «P. L. M. 21», de Port de Bou.

SALIDOS

El «Monte Toro» para Melilla. «Balandra española «Bernarda» para Torre Vieja con lastre.

De la provincia

Le ocupan un puñal

Zurgena.—La guardia civil que prestaba servicio de correos por la carretera de Baza a Huércal-Overa, ocupó una faca de grandes dimensiones al gitano Eulogio Santiago Fernández, quien carecía de la licencia correspondiente.

Arma y gitano han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Una reyerta

Berja.—Juan Rodríguez Ló-

pez denunció a la guardia civil que cuando se dirigía con su ganado a vender la leche en este pueblo, se encontró con su vecino Tesifón Vázquez Maldonado con quien discutió por asuntos de familia, habiéndole cogido este último del cuello, mordiéndole en la cara, dándole además varios arañazos. La benemérita trasladó la denuncia al juzgado que entiende en el asunto.

Vida minera

Registro

Don Toribio Alvarez Rodrigo ha presentado ha escrito en el Gobierno civil solicitando el «registro de una demasia de mineral que titula «Demasia a Pequeño Uzcudun» enclavada en los parajes Collado y otros del término municipal de Nijar.

—También don Francisco Muñoz Carreño ha solicitado el registro de 155 pertenencias de mineral de petróleo de la mina titulada «Alvarez» enclavada en los parajes «Torreros» y «Marino» de los términos municipales de Garrucha y Vera.

Estas minas fueron registradas con los números 37.473 y 37.472 respectivamente.

METALES

Table with metal prices: ANTIMONIO, COBRE, ESTANO, PLOMO, ZINC, PLATA, ORO, MERCURIO. Columns for metal name, unit, and price.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Soriano. Practicante: don Francisco Gu-tierrez.

Casa de Socorro

Médico: don Eduardo Pérez. Practicante: don Francisco Marquez.

Estado atmosférico

Desde el paralelo 45 al 70 y los meridianos 30 al E. y 115 al O. se encuentran varios núcleos de perturbación atmosférica importantes.

Sobre casi todos los Estados Unidos de América existe una zona anticiclónica que produce buen tiempo al Sur del paralelo 45. En el Cantábrico y el Mediterráneo producen áreas de buen tiempo.

Vida judicial

Audiencia

Señalamientos para hoy Sección 2ª.—Causa número 192 del año 1930 procedente del juzgado de San Sebastián, por el delito de daños, contra José Jiménez Hernández.

Abogado: señor López Jiménez. Procurador: señor Navarro.

Señalamientos para mañana Sección primera.—Causa número 134 de 1931 procedente del juzgado de la Audiencia por el delito de disparos, contra José María Moreno Martín.

Abogado: señor S. Cantón. Procurador: señor P. Manrubia.

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo desee, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

Apartado 72

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Riego, 34 (antes Real, 40).

SERVICIO DE CORREOS

HORAS

Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1'30; de 13 a 15.

Correspondencia especial

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas. A las 10 Canjáyar, Huécija, Illar, Instinción, Rágol, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar. A las 12 Toda España. A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 18 Toda España. A las 19'30 Huércal-Overa y parte de Levante.

RECOGIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guádxix y Lorca. A las 10 Berja, Adra, Dalías, Enix, Felix y Vicar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 16'30 Roquetas. A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte Ujijar.

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente - - REYES CATÓLICOS, 12 - -

¡AUTOMOVILISTAS!

Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

INFORME SOBRE EL PROYECTO DE LEY DE Reforma Agraria

Una oveja por dicha unidad superficial. En estas circunstancias hablar geográficamente de cuatrocientas hectáreas de pastizal es la mayor de las desigualdades, porque es igualar lo desigual. Asimismo envolverá un gran quebranto para la economía nacional el romper en unos casos la «unidad finca» y en otros la «unidad de explotación agrícola» que está constituida muchas veces por fincas de distintos cultivos y aprovechamientos, pero que tiene entre ellos un nexo coordinado de distintas fuerzas económicas y son un paso progresivo en el anhelado camino de la industrialización de la agricultura.

nicos oficiales y los propietarios interesados adaptasen cada caso.

Bienes expropiables, no expropiables y tope mínimo para el gravamen especial

Cuanto se lleva dicho en este informe fija la opinión de esta agrupación de Propietarios. Somos opuestos—razonadamente, como se ve—a la reforma; pero en el deseo dialéctico de atender al criterio del legislador con apostillas y respetuosas advertencias, hijas de la experiencia propia, queremos apuntar, caso de prevalecer la reforma, cuáles pudieran ser los bienes expropiables, los no expropiables y qué tope mínimo de renta habría de fijarse para el gravamen especial. Y repetimos que sólo hacemos esta enumeración y consideraciones en un orden puramente dialéctico, con el fin de que, si consideraciones políticas le impidiesen al Gobierno retroceder, el estrago del ensayo sea el menor posible.

El orden de preferencia de tierras para el asentamiento de concesionarios, en vez de ser el de la base 12 del proyecto, debería ser el siguiente.

1.º Las tierras adjudicadas a la Hacienda y los bienes del Estado, Provincia o Municipio.

2.º Los bienes pertenecientes a Instituciones, Fundaciones y Comunidades benéficas o religiosas, pendientes estos últimos de comutación, quedando a salvo las Fundaciones en que el título de creación exija la conservación de las propiedades rústicas como requisito de subsistencia.

3.º Las fincas que se ofrezcan en venta al Estado.

4.º a) Todas las tierras que pudieron haber sido regadas, por existir un embalse de aguas y demás obras ejecutadas a costa del Estado y establecer la ley la obligación del riego, no lo hayan sido aún.

b) Las que pudieran ser regadas en adelante con aguas provenientes de obras hidráulicas que se construyan exclusivamente a costa del Estado.

5.º Las fincas que transmitan contractualmente a título oneroso, sobre los cuales y para sólo este efecto podrá ejercer el Estado el derecho de retracto en las mismas condiciones que determina la vigente entre particulares.

Es altamente injusto para marcar preferencia de expropiación, sumar fincas que pertenecen a dos o más familias, que en la generalidad de los casos constituyen familias diferentes y que en muchas ocasiones, a pesar

del vínculo de la sangre, se encuentran separados y enemistados por causas diferentes. Las tierras total y absolutamente exceptuadas deben ser:

1.º Los bienes explotados directamente por sus dueños.

2.º Las tierras que sostengan, aunque sea temporamente, una industria rural y agropecuaria, como bodegas, lagares, molinos aceteros, vaquerías, mantequerías o queserías y no estén sistemáticamente arrendadas.

3.º Las dehesas de pastos, con arbolado o sin él, y con labor o si ella, dedicados principalmente a la ganadería, que en su mayor parte no sean susceptibles de un cultivo permanente.

4.º Los terrenos destinados a explotaciones forestales.

5.º Las fincas dadas en aparcería, cuando el proletario coopere de algún modo al cultivo o explotación, bien adelantando capital de explotación o facilitando semillas, abonos, maquinaria, aperos o ganados.

6.º Los terrenos de nuevos regadíos cuyos dueños hayan cooperado económicamente a la ejecución de obras principales y por su exclusiva cuenta hayan realizado obras secundarias ayudando con ello a la transformación del terreno de secano en regadío.

mente, y las de menores de edad, incapacitados, huérfanas y viudas.

En lo que se refiere al gravamen especial de la base quinta, si se tiene en cuenta que la renta catastral no puede servir de base para fijar el capital de la tierra, puesto que todas las de la renta hay que deducir gravámenes como los de contribución, reparto municipal, plagas del campo, impuesto de asalariados, accidentes del trabajo y mutualidades, retiro obrero, etc., harto se comprende que sería necesario eliminar de la expropiación aquellas fincas o propiedades que tengan menor renta catastrada de 25.000 pesetas, lo cual supone un capital territorial modesto, reducido en la práctica a menos de las quince mil pesetas, congrua muy inferior a la de muchos sueldos de la clase media.

Por último, llamamos la atención de que no es justo, ni conveniente siquiera, el criterio de anular a cada propietario las fincas que tenga en términos o provincias distintas constituyen diferentes explotaciones, pueden tener condiciones agronómicas diferentes y restringe el desenvolvimiento de la actividad productora.